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"PROYECTO EE LE!: 

"Articulo único.-Se autoriza al Pl'csidente de la 
República pam malltener los mil quinientos hombres 
de aumento sobre la fuerza dol ejército pOI'lnaucnte a 
'lue fué autorizado pat' las loyes de ~l de agosto de 
1868 i "1 do noviembro de 1860, i para inyortir ha~ta 
la suma de quinientos posos on oste gasto i dem,,¿ '[UO 
ol'ijine las campaña de Arallco, debiendo dar CUOilta 

de su invorsiolJ. 
.; Est~t autorizacion durará por el túrmino de 'Fliuco 

JIlesos contad03 dos do el 21 de agosto del pl'cse;Jte níio. 
-Santiago, julio 1.0 de 1870.-Jo~?; JOAQ,E l'É;:Ez. 
-.Francisco j<,i:ltáurren." 

Se dió lectura al titforme de 1,1 Comi8wn liIid,¡ re! ,!;'¿"{¡ 

a la cHe¡¡f{(, de 1'uvers~'on de12u¿'rús¡'en'o do Il({cc'tmdu¡ corres
pondiente al afio 1868. 

El seíior l:1rcaidcnte. ·-Si llingcm solior Sena
<lar hace nso Je la pahibra so dará por aprobtd:t. 

Así S8 acordó. 
El selior ¡'rcshlente.-Como las cuentas reh

tivas a los JonJas J\'IiniRtcrios cBtán ya aprub:vhs por 
el Senado, falta sob redactar el proyccto de co~tmn
breo Sin embargo, como la cuenta (llF~ RO rcfiel'o nl Mi
nisterio del Intorior so aprobó con csc'?PCiOll de algu
ll08 itemo cuya Ílivel'sion no ha sido COtllpl'oiJa.Ja, se 
hace llecesario redactar el proyecto de un mallo diB
(,iuto al que se h~L acostumbrado. 

El seíior Secretario lccr,\ el ('UO h:, sido redactado 
(;011 cste objeto. (Se leyó). " 

El sellor El'l"ázuriz.-:Je pnrocc 'l11e la cuenta 
110 puedo ser aprobada sino en la forllla 'jHe COHP(a del 
proyecto que ha sido leiJo por el selior SJ(;roturio. Que
,lando sin aprobarse e:;08 itellJ:3, la Uont:tc1uría 31ayo1' 
procederá a buscar los modios de Icg1diz:l1' J¡¡ iilycr,ioC1 
(le es~s sUlllas, o bien harú erectiva b 1'0;,pons:¡)JilidHel 
ele qUlcn correspon la. 

E! seliol' Co:ach~ i 'Foro (j1ini,;[ro de Ha
cienda).-Creo 'fUo la idea propuesta ])01' el HO!lOra
ble Senador Errázuriz es exuda i acoptable. Delide 
([U e en la cutmta aparecen partidas cuya illvcrsion no 
se justifica por niugun docurnento, la Cúmam deho 
considerur ese dinero depositado todavía en arcas fis
cales, i lu tenencia de Ministros corl'ospo1ll1iento será 
obligada a legalizar la inversion, o a J'Qsponder de b 
suma. Estoi completamonto de acuerdo con el solior 
Errázuriz. 

m sellar Preshlente.-Si no hai opo~¡cion se 
l'eJactará el proyecto tal como se ha leido. 

Así se acordó. 
Se le cantó la sesion_ 

SESroX 10.' ORDlXAI:IA E"I -1 DE Jl'LIO DE 1870. 

Presidencia del señor Covai'l'lÍbia8. 
SU:\üRIO. 

L"ctm1l i aprobacion (lel acta de la fesion prec0dentc.
Cuen[a.--Se discute i aprueba en jenerul i l'aJ-ticular un 
proyecto de lei que concede un suplemento a varias parti
das del presupuesto dd :Vlinisterio de Justicia.-Se le
vantó la seS ion_ 

Se abrió la sesion con asistencú\ de los señores. 
Aldunate, Bárros )101'an, Bravo, Beauchef, Concha, 

El'I'ázuriz, l\1atte, Rossaa, Solar, Vial, V árgas Fonte
eilla. 

Se leyó i aprobó el aota de la ;;csíon an terior, en 
seguida se dió euenta: 

1.. De un Mensaje del Ejecutivo remitiendo para 
su IIprobacion el presupuesto de los gastos públicos 
para el año de 1871. 

2.° De otro Mensaje del Ejecutiro pidiendo un su. 
plemento de 2G,OOO pesos para algunas partidas del 
Presupuesto del Mini~t()rio de JLlbticia, Culto e Ills
trucíon Pública. 

El señor P'!'"esidente.-cintes dJ pafiar a la 61'
dea del dia, procedercmos a la elccci"n de Prosidente 
i vice do la C1í 1Il ara. -

flecho el escruti;úo resultaron electQS: 
Presidente, el solior Covarrúbiasj 
Vico-Presiden te, el señor Solar. 
1:1 F;í)UOr V(~rgu§ lE"o!1.te ciJ] a, (;,IiLlistl'o de 

Justicia CllltO e Iu8tl'llccioLl pública).-Pido la pala
bra para suplicar 2,1 Honorable SenadQ, so sin'a oeu· 
p:tl'HO en la \-,res811 te s'csion del proyecto l'elutiyo nl 
sllplenll'lItQ a Var),lS ra~,tid:ls del 1)rc.~nl)u8sto dol ~\I:~ 
nisteri,) dJ mi cargo. Como el proyecto os sellcillo, 
ereo (fue no habrá iilCOn\~cl1iuIlte p:lra que Re onlitau 
los tra.ll1ites tIc ltegL:ullcnto i t;C clisc:utui..lcsue luc¿;o. 

El sclio!' l·J!"csi.lent~.-La Cámara ha nido la 
incEcacion del soíior MiniHtro de JusLÍcÍ:t si no ]¡ai 
oposicioil so üÍsctltirfl el proyecto en jenerai i p'lrticu
bl' por COllSt:1J' de Ull solo "l'tú;Lllo. 

l~l señor V(~i·~~as Pü~ltec~l!f'1 C\Iinistro Je 
J usti(;ia, Calto e lustl'uceion l'ública).-Hui'é algunas 
lij8i'as ousel'n'.ciouos sobl'o la necosidad de lIue co con
cedan los suplemGutos que por el actual proyecto su 
solicit.an. 

Sabe Illui bion el Senado que las ca¡¡tid'idc~ que eH 
el Presupuesto se asignan para los oLjotos a (iue se 
refiore d proyoeL:>, SOl! rnni eXÍ¿;uHSj i con ella es clwi 
im)losiLle atender al servicio que demmldan los ramos 
a (¡HO cstáu destinadas. Así, por ejemplo RO piden 
G,UGO pesos p,na la eOl}stl'aC~iOll do c1rcoles, porque 
en 1" atualidad hai pueblos en que Ea existe llll sol" 
cuiilcio para cletcllcion elo reos. I~sta es l~ua ncccsidatl 
tan sentida cn todos IOH departamentos de la Hepúbli
ca, que en el Ministerio de mi cargo se ]¡r,il recibido 
llluchn.s S'Jlícituc1cs de diversos denul'tarneutod solic;i
tanelo au,;;illu~ petra la, con~truccio:l ;tc cGr(?cles. 

Lo.3 otros 8,000 pesos que so piden lmra h a(l1'1i~i
CiOll de testos i satisfaccÍon de las denlas IH?Cesidades 
urjelltcs que se hacen Ilot.:tr en bs escuelas 110 son 
méllOS imperiosamente rechmnJüs. J,as rartida fijada 
para ese ramo on el Prcfupucsto, so h:t agotado en lit 
lUitrrrl del aíio, i por lo tanto, se carece ab.301utamente 
Je los recursos necesarios para el ausilio que requie
ren las escuclas. 

Por último se piden 12,000 pesos para gastos i111-
preyistos (pe son muchos i no hai con que hacer fren
te a ellos. La partida consultada para ese objeto se 
encnentra completamente agotalla. 

Creo que estas obsen'neiones influirán e!1 el ánimo 
Jel Honorable Senado para quc se digne prestar su 
aprobacion al presonte proyecto. 

8ometi:io a rotaúon j'ué aprobado por unamlnidad_ 
El sellor Presidente.-Siendo pl'l~ciso nom

brar los seliores Senadores que debon formal' parte de 
la Comisioll mista cncargaJa del exámen de los Pre
supuestos, propongo para el del Interior i Relaciones 
Esteriores al señor Vial; para el de Hacienda al se
ñor Héyes; para el do Guerra i l\1r.rim al señor Be
auchef; i para el de Justicia. Culto o Instruccion Pú
blica, al señor Barros l\loralL 

Se levantó la seúOil_ 
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(mslO~ 10 E:i 15 DE JULIO DE 1870. misiones respectivas, suplicaria al señ.or Pl'esidentt 

se sirviera recomendar el pronto deFpacho de ellos. 
Presidencia del seilor Govarrúbias. El señor Presidente.-El Senado ha oido la. 

SU~IARIO. pcticion ¡del señor Senador Errázuriz para que las 
Lec~lll'a í aprob:lCion dc'l act:l de la sesíon precedente. Comisiones respectivas se ocupen del pronto despacho 
~Cucnta.~Se discute i aprueba en jeneral i partícular de los tres proyeetos a que Su Señoría ha aludido. 
un proyecto de lei 'lue consulta la cantidad dt' 159,000 
peoos para gastos m'j"ntes en el f,'rrocarril central.~ El señorSolal>.-Pido la. palabra para pedir que 
Se di"eute el presupuesto del i\lillisteri" de Guerra i pase a Comision eláltimo proyecto a 11ue se ha referi
:'<on aprobadas las partidas primera, segunda, tercera, do el señor Senador JlJrrázuriz. El año pasado yo me 
CUflrta, clllinta, sesb, sétima, octqVU, nOVI"nn, décima, 1 
once, doce, trece, catorce, quince, rlIl'ziseis diezisi,>te,die- opuse a que pasara a Comision creyendo que se reso -
zíoeho, diez llueve i veiIlte"~QIIf'da para segunda di s- viera por la Cámara en esa misma sesion. Pero no fué 
cusion la partida vei!ltiuna"~S" levanta la scsion. así. La Cámara acordó dejarlo para segunda diseusion. 
Se abriÓ a las Jos de la tarJe con asistencia de los Como no se ha discutido aun, í sus bases son muí re ... 

señores Solar, Heauchef, Echcvcrría, Concha, ~Iarin, ducidas, pucs ni se estiende siquiera a todos los .p!e
Rosas J\Iendiburu, AIJuuatc, V,irgas Foutccilla,ll,írros eeptores de eseuelas, propongo que pase a ComlslOn 
jloran, g:Tázuriz, Lira (don ltalllon) i los senores Mi· para que se redacte de un modo mas completo. . 
llistros del Interior i Guerra. El señor Prcsidcntc.-EI señor Errázunz 

Leida i aprobada el acta de la ses¡on anterior se . creia que ese proyecto e~taba en po~er d~ la Corni~ion; 
diú cuenta: i como se ha dejado para segunda dlscuslOn, 10 deJare-

1.0 De un mensaje del Ejecuti vo pidiendo autoriza- mas para discutirlo en una de las p.róximas sesiones .. 
cion para invertir 1G9,OOU pesos en varios trabajos El señor Sol al>. -Señor PreSidente, he hecho m-
'lue es necesario ejecutar on el ferrocarril central. dicaeion para que el prG"yecto de que se trata pase a 

:2.0 Do un oficio del Presideute d~ la República Comisiono 
00municando habor ordenado a los Ministros de la Te· El señor El'l'áZUl'iz.-Respecto de los proyec
Rurería entregar la cantidad pedida por la Cámara pa· tos relativos a los oficiales de marina, i a los emplea
ra gastos de Secret1:.ría. dos de aduana no tengo duda de que está.n en comi-

n.o De dos oficios de la Cámara do Diputados: el sion; pero en ouanto al tercer proyeeto veo que me he 
primero comunicando la elcccion de Presidente i Vice; equivocado i q~e es mui justa la. indicacion que ha he
el sogundo comunicando elllombntlnicnto de los Dipu- ello el señor Solar por que en él no se hace maS que 
tadol> que deben formar las comisiones mixtas encar- cousultar suplementos para ciertas partidas del presu-
gadas de examinar el presupuesto del año prú.ximo. puesto. 

4.° De un informe de la Comision mixta encargada 1~1 señor Echául'ren. (Ministro de Guerra)-
tle examinar el presupuesto de Guorra recolllen"dan- Eíl el proyecto no se dice que el aumento de que 
do su aprobaciOl1. se trata sea para este o aquel año. I~o que se ha pro· 

5.° De otro informe Je In. ComisiOll encargada de puesto es el aumento de los item~ que en él so in-di
examinar el presupuesto <le lUaI'Ína, opinando tamo can. De manera que siempre servirá. el proyecto aun 
Lien por b, aproLacíon de ese presup:lCstO. estando redactado en la forma en que actualmente está. 

6.° De tres solicitudes particulares: una del tenien· Hespecio del proyecto relativo a los oficiales de la 
te-coronel don Samuel Valdivieso pidiendo se le con- marina, yo habia suplicado al señor Presidente que 
sideren de abono para los efectos del retiro los años recomendara a la Comision el pronto despacho de BU 

'illC es tu va separado del sJrvicio; otra de doña Trán- iufortlw. 
~ito Vial nIaturana pi(liendo pension de gr;cia; i otra El seuor Pl'csitlentc.-Como los ~eñores micm
uc doña Pabla Vial Diaz pidiendo aUllleuto de mono brus de las respoctivas Comisiones han oido las indi
tepío. caciones hechas, se servirán despachar los proyectos 

El sellar Echáurl'en (Ministro de Guerra), que ~e hallan en su poder a la brevedad posible.. . 
-Tengo el honor de preseutar al Senado la Memoria A mi juicio, no es posible votar desde luego la mdl
del Departamel\to de Marina, correspondiente al pre- cacion del señor Solar para que pase a. Comision el 
Bente año. proyecto relativo a los preceptores de escuela. Se ha-

El señor Alllunátegui (Ministro l1el Interior.) llan en la Sala muchos señores Senadores que no tienen 
Pido la palabra para suplicar al Senado se sirva dar el menor conociruiento de ese proyecto desde que vienen 
preferencia al proyecto pasado por el 1<Jjecutivo para al Senado por primera vez. ~Ie parece mas conveniente 
que ~e destinen 159,000 pesos para llevar acabo eier- dejar este -asunto para una de las sesiones próximas 
tas obras de gralt importancia para el servicio del fe· o para la actual, si es que el tiempo lo permite. 
rrocarril entre Santiago i Valpar<1iso. El señor Vál'gas Fontccilla. (Ministro de 

El señor Presidente.-La Cámara ha oido la Instruecion Públiea)-Desearia saber qué es lo que 
Peticion que acaba de hacer el señor Ministro del puede hacer la Comision de Educacion al considerar 
Interior; si nadie se opone se accederá a ella. un proyecto de esa naturaleza. Oomo el Senado sabe, 

El señor El'l'áZul'iz>-Me permito recordar a ese proyecto consulta varios suplementos para el pre
la Cálllara que existen desde el año pasado en la Se- supuesto del año anterior: el término de la vijencia 
cretaría tres proyectos de lei pasados al Senado por el de ese presupuesto ha espirado ya i de consiguiente esa 
Presidente de la Rcpúblicl~. Uno de ellos tiene por lei n() tiene objeto. 
objeto aumentar los sueldos que en la aetualidad dis- Si se trata de aumentar el sueldo de los preceptoras 
frutan los oficiales de marina. a que alude el proyecto, me parece que esto podria efec-

El segundo aumentar igualmente el sueldo de los tuarse en la discusion del presupuesto actual. 
empleados de aduana. El señor Erl'ázul'iz.-¿Vamos a voher sobre 

1 el tercero se propone igual ~osa respeeto de los la indicacíon del s~ñor Solar?_ 
profesores de escuelas. El señor Pl'esldente.-Nó, senor. Va a ¡¡onerss 

Como los tres proye.ctos están basa los en. la mas \ en discu8ion el mensaje. del Ejecutivo relativo al ferro 
• estricta ju&tieia, los considero todos igualmente impor- ca.rril central.. . . . 
tantes; i como creo que están aun en poder de lasCo- El Senado ha o,ldo la jletIClon h..ccha anterlOrn¡en· 

o S. DE' S, 7 



- 4.8-
te a este respecto por el señor Ministro del Interior 
para que se ocupe la. Cámara desde luego de ese pro

yor hrcveuad Fosible_ Si al SenaJo IJareac, Be oficiará 
en este sentido a la C,Ílnara de ]}iputados. 

yecto, i como consta de un solo artículo está en discu, 
liivn jeneral i particular a la vez. 

"Artículo único.-Se asigna la eantidad de eiento 
cincuenta i nueve mil pesos para la ejecucion de las 
obr;¡s especificadas en el presupuesto formado por el 
injeniero en jefe del ferrocarril entre Santiago i Val
paraiso con fecha 2'de julio del presente año. 

"Santiago, julio 11 de 1870.-JosÉ JOAQUIN PÉREZ. 
-Miguel LllÚ Amuilátegui." 

El señor AUUluátegui (lVlinistro del Interior). 
->Como ha oido el Honorable Senado, el presupuosto 

A.sí 8e atrll'dÓ. 
El seüor Concha (don l\Ielchor de Saotiag0).

¿En qué cstado se Cllcucutra el proyecto dc leí que tra
ta de aumeutar los aneldos'de los elllplcados de correo? 
Como creo, señor Presidente, que este aS!lnto es bas
tante urjente, descaria s~bcrlo. 

m señJl' Pl'esidcntc.-:\Ic hace presente el 
pro-secretario que fué despauhado por esta Cámara i 
está pénd:ente ante la de Dipntadü3. 

DI señor Sccretario.-Se me aeaba de presen
tar la siguiente 

"MOCION. 

vijente no consulta ninguna cantidad para obraR nue- "Los intereses de nuestra industria i la eonvenien
vas que Biempre es necesario hacor en ta iÍnea del fe- cia pública vienen reclamando do años atras la refor
rrocarri!. Bt Gobierno ha tenido el propósito de ineluir ma de la lei de 9 de setiembre de 1840 sobre pl'ivi
en el presupuesto solo aquellos gastos indispensables lojios escluBÍvos. Bajo el imperio do ~us disposiciones 
para la conservaciou i reparacion de la línea, reserváll- so ccmceclell con frecuencia privilejios para el uso esclu
dose presentar al Congreso proyectos especiales cada sivo de máquiaas, sistemas i procedimientos, sin que 
vez fIue fuese necesario ejec~tar algun nuevo tra- ni!1gull principio ni razon de utilidad {llcancen a jus
bajo. tificar la indefinida conservauion de un estado de co-

La obra del fel'rocarril de Santiago a Valparaiso es- sas tan perjudiciales. 
ttí todavía mui léjos de su completa conclusion. Faltan "Por el contrario, todas nue:"tras inuustrias puO'nan 
todavia bodegas en muchas est"cioncilj se haco nccesa- en su rápiJo desarrolle» por desligarse de esa trab: que 
!'io renovar una gran parte de los rieles i en lb 0111- bs molesta en su dcsanvolvi'lliento, i que subsiste, co
prender muchas otras construcciones i reparaciones s:, rara! eontra b opinion i jGneral deseo, merced so
de imperiosa necesidad para el servicio público. lo a nuestra indolente dejadez para refot'!uar nuestros 

El Superintendente i el injeniero en jefe de ese fe- viciosos i lmlo" hábit0s. La vida de la industria será 
l'rocarril pasaron al Gobierno una nota en la cual se sie:llpre difícil i tnt'Jajosa, si ¡;() 1:1 mantiene encadena
eaUJlleran muchas obraH lluevas e importantes que a dn i sujetn al poste del privilejio i de la reglamenta
juicio de e1108 deben emprendel'se a h\ mayor brevedad cion. Solo la libertad puedo d \l'h vigor para hacer ca
posible. El Ministerio del Interior, despues de exami- da día con1uistus que la impulsen a la lllejora i a la 
narla prolijamente, solo se ha decidido a emprender perfecciono 
aquellas mas urjentcs reservando las demas para des- "Creo que seria mui fácil hacer dcp-de lUEgo la 1'0-

pue~. forma do arIuclla defectuosa lei si, dejándonos do mul-
Solo ha cre:do conveniente pedir antorizacion para tiplicadas prescripciones i de toc~a roglamentacion, nos 

rcalizftl· las que se indican en el presente proyecto- que lilllit3semoil únicamente a consigllur el siguiente sen
son las mas prcmiosas i entre las euales está la compos· cillo principio, 
tlll'a o mejor arreglo de la estacioll de Valparaisoj 1'01'- "Para datO lugar a la propiedad esclnsiva que ase
que_ es curioso observar que el movimiento de los carros gura el arto 15:2 de la U,mstítucion, es necesario quo 
se efectúa allí a fuerza de brazos o con bueyes, en vez se trate de un dc~cubrimiento del todo nnevo, i no de 
de haeerse eon el vapor. la intl'ounccioll de descubrimientos planteados ya en el 

En vista de estas consideraciones pido, pues, al estranjero, ni de simples mejoramientos de sistemas, 
Honorable Senado se sirva prestar S!l aprobarion al máquinas o procedimientos ya conocidos en el país, (} 
proyecto de lci que nos ocupa. f!lera de él. De eota lllanCl¡'a so dejaria al inventor 

.llo habiendo hecho uso de la palabra ninJun 8eñor Sena- verdadero el 8f'tímulo conveniente para entregar <t la 
dOI', se votó el proyedo i filé aprobado por nnanimidacl. industria el fr¡ito de su nlleva illverHlion, al paso que 

El señor Echául"l'en (Ministro de Guerra).- se evitarian los mil abusos de otorgar privilejios para 
Si el Honorable Senado no tuviera otro nsunto de el uso de procedimientos y" cOI,ocidOS en otras partes 
(iHO ocuparse, yo suplicaria que discutiese desde luego i para la iutroduccion de lIIcjoi'as bs lllas veces insig
el presupuesto de Guerra. nificantes. n.lsta en estos últimos casos el propio inte-

El seüor Presidente.-EI Senado ha oido la res de la industria misma, que la impulsa siempre & 

peticion del señor ~Iilli~tro. Si le parece, procede.- I s~ desarrollo i perfeccion p,ara que propenda a la a~op
remos n tratarlo ahom mIsmo. Pero (¡u tes me perml- , e1011 de todos aquellos medIOS conducentes n esos fines. 
tiré hac()\, presente a la Honorable Cámara (1'10 en la "Fundado en estos principios pl'opongo a la lIonora
sesion del 25 de octubre del año próximo pasado el ble Cámara dc Senadores el siguiente 

PROYECTO DE LEI. 
Senado nombró una Comision compuesta de los seño
l'es Ernízl1l'iz i Vial para que informase, sobre el pro
yecto de Ordenanza milita\'. Hecuerdo que Dsta Cá- "Artículo unico.-Solo se coneederá privilejio es·
mara acordó invitar a in do Diputados para que nom- elusivo al inventor de un acsi'ubrimiellto enteramente 
brase de su seno otra Comision con el mismo objeto lluevo i desconocido, no otorgándose en llingun caso 
i para que ambas obrasen conjuntamente. La otra 'Cá- para la introduecion de descub.rimientos que ya fueren 
mara n,ombl'ó al efecto a los señ.ores Renjifo i Bcau- oonocidos po\' la indust.ria estl'anje\'a, ni por mejoras 
chef. Como esta Comision ha quedado sin efecto, será. I de procedimientos ya plantea,dos en el país, o fuera 
preciso que lit.. Cámaxa de Diputados nombre nueva- de él. 
mente otras' personas,. para qne en union de los seña-I "Se deroga la lei de 9 de setiembre de 1840 en to-
res Vial i Errázt~r~z e:::-n111inen el pro:[ecto que se en· do lo que_sea contra:,io a la,pre~e,~te.-Santiago, julio, . 
euelltm en C011USlOn 1 desp:whcn su lDforme n la roa. 12 de- 181 O.-FirlerlCo .Erra:oz&rlz. ' 
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El solior Pre§ideu.te.-rl'Oc~Jel'cmos a la. dis- ejército i ~ra la marina. Los que cst!Ín destinados 

o::usion del presupuesto del Ministerio de Guerra. para el ejército han sido contratados por 1,500 pe~o!l 
Tocbs aquellas partidas sobro las cuales no se haga cada uno, pues no 1m sido posible obtener personas 

oposicion, se darán por aprobadas COIl el sileucio de competentes qlle quisie~en ~reBtar sus servicios por 
la Cámara. menor [eantidad. Al redactar la partida no se tuvo 

Las dos pl'im8l'as pctl'tidasjlleron aprobwla.s 2Jor W!a- presente esta contrata i es preciso, pues, tomarla en 
n/mirlad i ún ¡tzscusion. CUClltU. 

Al tra'arse de la 3." Por lo demas puedo asegurar al Senado que el Es-
El seilor Echi'tu.rren plinistro de Gl1erra.)- tado hahecho una buena adquicision, pues las perso· 

Esta partida ha disllli1ll.tido e11 410 pesos por consnl· nas que se han contratado son mui competentes. 
t:lrse cn ella el sueldo de un telJiente-coronel en lugar Hago, illdicacion para que en el item 5.0 se cOlisul· 
ac un coronel eI'octi yo. ten 6,000 pesos para el pago de cuatro cirujanos. 

1i ué aprobada por un((nz"miaall. Votada la partaa resultó apt'ooada lo mismo que las 
Bn discus/on la jJmtida ~1." 13, 14, 15, 16, 17, 18, l(J i 20 q1te lo {¡¡érOn pOI' ttna-
IDI seilor Echául"l'en (Mi¡,istro de Gnorra.)- nim¡"dad i sliJ di8CU8tOIt. 

El aumonto que so obs8tTa en esta ptll'tida proviene En cl¡"scnúon la partIda 21. 
de haberse eonsultaJo en elia la dotacion de varios El sellor Eehául'ren (Mini,gtro de Guerra).-
itJjBnieros que prestan sus servicios 011 108 trabajos de Se ha considerado de indispensable l1ellesidad el au· 
Jas dos fro!lteras. mento que se solicitn pnra esta partida. Solo la iropre. 

Apl'obada la lJartida por t¡¡¡cm/milla(l. sion de la Memoria del Ministerio de Gucrra impor-
En disc1t8Wn la partida 5.' ta mas de mil pesos por la multitud de datos que es 
El señor Eehi'turren (l\liuistl':J dc Guerrn.)- preciso reunit· i que hacen que dicha Memoria sea vo· 

En la partida que se dlseute hai un aumento de luminosa. La suma fijada en el ítem relativo a la com-
13,000 pesos indispensable para cubrir los viáticos que pra de materiales para mUlIiciones es insuficiente i 
Re dan a los militares cuvos sllcldos se cOllsuHan en la. p01' esto ha habido necesidad de anmeutarla. Tambieil 
partida.· ha sido necesario aumentar hl Ruma destinada a la 

Votada la partida fué aprobada por unanimidad, lo COllscl'vacion i l'eparucion de los edificios cOllstruidos 
mismo que la o.a en la frontera. LaR construcciones que allí se han cfcc· 

En dislJuú{m la jJal-túia 7." tuado, no han podido scr sólidas por que los materia-
1~1 seilor Ecllául"l"en (Ministro de Guerra) - les neccsarios para ello no se encontraban, i era nece

Hago illdicacion para que a csta partida 8e agreguc un rio hacerlas a todo trancc. 
lluevo item que consulte cl sueldo de un armero ma- Construcciones emprendidas en esas condiciones ne-
yOl' en la plaza de Angol. cesitan naturalmente scr reparadas constantemente, i 

Con 1Il0ti\'o de lnllarse nuestro ejército en campa· deben serlo, atendida su mucha utilidad. 
ña i tcnor su cuartel j0110ral en Angol era indisponsa- Necesitamos tambien atender [1 la conservacioll de 
ble contratar un armcro pam componer i arreglar las las fortificaciones de Valparaiso. 
arlIlas que se deterioran COl1 el constante servicio que Por otra parLe, los cuarteles para los oum'pos de la 
prestan. Ahora, el gasto so hace, i los fOil dos se sacan Guardia Nacional necesitan tambien se ratendidos, i 
Je la partida de imprevistos. Sin embargo, el sueldo conservados en lo que se invierten SUillas no desprecia
clue husta ahora so paga es mui poco i 110 habria uin· bIes. 
gun buen armero quc quisieso ir a la frontcra tan mal 1<JI Gobierno ha tratado de procurarsc terrenos para 
retribuido. Ha sido, pues, preciso contratar un armero construirlos. Pero cnUlO la compra de esos terrcnos 
pagándole a razon dc cien pesos mensuales. ocasiona un fuerte dcsembolso al Erario lo que ha-

El sellor P residellte.--Quedaria el item 14 ce onlinariamentc es arrendar ca~as espaciosas por dos 
con 1,200 pesos, i se suprimiria el item 15 que con· o tres mil posos anuales i por largos plazos, para quc 
sulla la gratificacion de que gozaba el armero. los gastos de reparacion que en ellas se hagan se com-

rotada la partida resultó aprobada pOI' unanimidad. pen~en con el servicio que prestan a los cuerpos a que 
En díscusion la parttda 8-' están destinados. 
El soñor Eel1.áurren (Ministro de Guerra.)- u,espccto al item de sesenta mil pesos que se pide 

Con motivo de los trabajos que se hacen en la fundi- para atender a la compra de armamento, es tumbien 
cion de Limache, es posible ya introducir alguna eco· de una necesidad premiosa. Cuando tuve el honor de 
nomía en la partida que consulta los gastos de ese cs· proponer este aumcnto a la Comision mixta lo creyó 
tablecimiento. Por ahora no es mas que de siete mil i tan necesario i al mismo tiempo tan exiguo, que quiso 
tantos pesos; espero que dentro de poco el Estado no elevarlo a cien mil pesos; sin embargo, yo no lo juzgné 
tendrá nada que gastar en él. conveniente, previendo que mas valdria hacer lenta·· 

Vatada la partirla fué aproóadl~ unánimemente, k mismo mente la adquisicion de armas sin cxijir del Erario un 
que la 9.' desembolso tan fuerte. 

Bn d¡:ycusion la pal'tz'da 10. No obstante, haré presente a la Cámara que en cuan-
l~l señor COll.cha.-¿Cada cuántos años se RU- to al armamento de que dispone actualmente nuestro 

ministra nuevo vestuario al ejército? ejército nos encontramos en la situacion mas dcsfavo· 
El sellor Eeháurren (Ministro de Gucrra.)- rabIe. Las armas que usa al presente son de mala cali

Cada dos años. El año pasado se compró, i por consí- dad i conviene mejorarlas en cuanto seu posible. La. 
guiente en el actual no hai que eonsultar este gasto. fuerza de caballeria, sobre todo, tiene gran necesidad 

Votada la partida fué aprobada por unanimidad, no solo de reparar su armamento sino tambien de como 
eomo la 11. pletar lo. 

BII diecuslon la partida 12. Ahora usa el ejército la carabina Minic que, por 
El señor Echáurl"en (Ministro de Guerra.)- supuesto, no es la mas perfecta. La mejor a.rma que 

lIai en la redaccion de esta partida una equivocacion \ tenemos es la carabina Speneer, pero en mui corto nú· 
que es preciso correjir. Ultimamente se contrataron mero. 
en In¡;latcrra cuatro ciruj~nos .para el servicio del Ahora, con motivo de la campaña de Al'o.uco, se ha. 
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Intruentado el Rejimiento de Cazadores con un escua-Ietc., pp.ro nllda que pueda servir 1"l'a armar co Dvenien 
droll mas que no tiene la carabina Spencer sino que tomento nuostro ejército. 
usa la del sistema liso de -percusion. La Cámara com- .l!;l Heñor Conclla.-Difíc'tl me seria, npesar de 
prenderá fácilmente cuántas i cuán graves dificultades las esplicaciones 'lue acaba de dar el señor Ministro, 
orijina al servIcio esta variedad de armamentos i de formar mi juicio sobre esta partida, ántes dcsc:tria co~ 
municioncs. nocer el número, clases i condieion del armamcnto 

Estas consideraciones espero influirán en el ánimo que podria adquirirse con la cantidad que se consulta. 
del Senado para qne se digne conceder los 60,000 pe- Para ello seria Iwe .. ,iso tenor a la vista una especie de 
sos que se solicitan para completar i mejorar el arma· presupuesto de 11) que eostaria cada carabina o pieza 
mento de nuestro ejército. de armamento. De esta manera podriamos saber si con 

El señor Concha.-Sllpongo que la l\Iemoria los GO,OOO pesos que para ello se de~tioan alcanzaría. 
que se :tcaba de presentar por el señor Ministro con· mas a hacer algo que valga la pena. De otro modo se 
tendrá. algunos detalles sobre h\ clase de armamento i aprob~ria la partida sin saber en qué condicion vamos 
la cantidad quc sea preciso proporcionarse. Yo consi· a quedar. 
dero este asunto de suma importancia i creo que debe Creo, pues, que el Senado se eonTencerá de la con ve· 
meditarse detenidamente; i como la :'tremoria no ha po· niencia d(O tomar esta cbse de dí\tos ántes de votar la 
dido ser consultada aun, pues recicn se prescnta a la partida. 
Cámara, pido que sc deje la partida para segunda dis- m señor Echául'l'en (Ministro de Guerra),-
eusion. Yo mismo puedo desde luego h:1Cer un cálculo aproxi-

ji]l señor Echául'ren (Ministro de Guerra.)- mativo de lo que alcanzaríamos a obtener con laR 60,000 
l,a Memoria que he tenido el honor de.presentar es la pesos. 
de Marina. Se han hecho venir ejempbres de las mejores armas 

El señor Conc.ba.-Entónces, suplicaria al de Estado·Unidos, de lcrancia i Qtros países que se so~ 
señor i\Iillistro se digne traernos para la se~ion pl'óxi- lReterán al exámen de una comision competente para 
mu los datos a que me he referido Ílllte~. En vista de que examine cada sistema e informe cuál es el que se 
ellos podriamos proceder a la discusion de la partida. debe alioptar para nuestro ejército. 

El soñar Eeh(,tU'l'en C,Iillistl'o de Guorra.)-- Cada fusil con bayoneta o sable-bayonet a importarft 
N o me ~cria posible tal vez traer a la Honorable C:í- pucó'to en Chile de 25 a 28 pe<os, término medio. A 
mara los datos que pide el Honorable señor SDüadol' có;te debemos lIgregar los tiros cuyo importD depende 
COllcha; pero están imprimiélldose estados mui proli- tambien de la clase qe arma que se elija. Con tOdo ya 
jos que contienen el inventario de todo el armament.o tiene el HOllornble señor Senador Concha un dato de 
da la República. Como ese documento debe repartir- donde partir. Mil fu.~i1es castarian de 2;),000 a 30,000 
se mui pronto a los señores Senadores en la Memoria pesos. A:;Í que con la suma que 60 solicita podrian ob
de Guerra, entónces podrá Su Señoria consultarlo i tenerse mil fusiles i tal vez doscientos o trescientos mil 
tomar 105 datos que necesita. tiros. 

Sin embargo, prevengo desde ahom a la Honorable Adcnuls, quedari::\. aun para mandar traer ~'tlgunos 
Cámara que la Memoria no podrá a este rcaueeto su- millares de tiros para las carabinas Spellcer que tone-
ministrar mas datos que los que ya he dado. ' mos para la caballería. 

No tenemos mas armamento para 11Ue~tl'a infante- No me es posible hacer uu cálculo exacto, pero, 
rla Ql1C la, carabina ~1filU:e que en Europa ha sido como he dicho, de esos datos p~de partir para hace¡' 
abandonada hace algun tiempo i reerup];¡zada por un compnto aproxilllatil'o. 
otros sistemas, siendo los mas notables el fusil de aguja De todos modos, para mi b necesidad principal que 
i el cllassepot. Ultimalllente se han hecho otros inventos tenemos es, primeramente, complet.ar el armamento de 
que se creen superior€s a estos últiruos. nuestra caballería con carabiulls Speucel'; i en seguida 

N osotros debemos estudiar cuál es la arma que mas dar un bllcn armamento a uno o dos batallones de iu
ronvendria a nuestro ejército, tanto por la facilidad f¡¡ntería. 
de su manejo i su precision como por la facilidad de Lo domas se irá. adquiriendo aiio por año a medida 
elaborar en el país las municioncs que lIOcesita, porque de las neceRidades i de 10B recursos del Erario. 
no esposible que en cualquiera emel'jencia hayamos de El señor President~. -Quedará la partida pu-
estar siempre sujetos al estl'anjero. fa seg-unda discusion .. 

Por lo que hace a In, cantidad que debe consultarse Se lemutó la 8Gsion. 
rara este objeto, he conferenciado en dias pasados con 
eí seüor Ministro de Hacienda i me dijo que se po
drian invertir unos 60,000 pesos. 

Esto mismo hice presente en el seno de la Comision 
mixta que deseaba se consultase una cantidad mayol', 
por lo ménos 100,000 pesos. 

Yo observé que convenia conformarnos a los recur
¡;~ del .l!;st.ado, porque si consultaballlofl n,ayor canti
dad que la de que se puede disponer equiva1dria a de· 
jarla presupuestada en el papel, puesto (lue 110 habria 
con qué satisfacerla. 

Creo pues que el Honol'llble señor Senador Concha 
no alcanzartL a obtener en esta cuestion mas datos 
(1ue los que ya he suministrado a la Cámara. 

No tenemos mas que carabinas Spencer para la ea· 
ulLllería. I~.a infantería tiene la carabina Minie. 

En los estados que acompañarán a l,!- l\Iemol'Ía de 
Guerra se encontrarán como es natural muchas otras 
lWillilS, como fusiles antiguos; caüonos de varios sistemas, 

Presidencia del seiio)' Covarrúúías 
SI<;SION 11." OnD[~ARIA DE 18 DE JUNIO DE 18íO. 

SU~IARIO. 

Lectura i a]ll'obacion del acta de la sesion precedente.
Cuenta.-EI señor Solar piele se elé cuenta al Senado 
del proyecto de Id que consulta un aumento en el suel
do ,¡" los preceptnres.-E! s.~j'i&r Errázuriz pide que pase' 
a Comision.-Se discute i up.rueba esta indieacion.-Con
tioua la discusion del pl't'supuesto d:el Ministerio de 
Guerra -Son aprobadas las partidas 22, 23, 2.1, 25, 20, 
27 i 28.-Se poue en segunda discusiún la partida 2[.
El sei'íor Ená:mriz.formula una indicacion, que se discu
te i es apI'obada.-Se levanta la sesiun. 

Se abrió la sesion a las dos i media de la tarda con 
asistencia de los señores: 

Aldunate, Con(lha, Bárros l\'Ioran, Bravo, Errázu.
riz, Larrain lU0XÓ, J~ira (don Ramon), Echeverríat . 

Hósas l.\Icndiburu, Solar, i VárgltS Fontecilla, 


